

свѣщъта, но ако вашиятъ прѣстъ може да спаси една ваша сестра, или единъ вашъ братъ, страданиято ви е на мѣсто. Вие смѣло можете да поставите прѣста си на запаления свѣтилникъ и да се радвате на болкитѣ, които ще изпитвате. Малкитѣ страдания спасяватъ много души. Въ този смисълъ страданията не сж нищо друго, освенъ изкупление, спасение на много души, които сжщо така страдатъ. Вие можете да разглеждате думитѣ ми въ прѣмъ или въ косвенъ смисълъ, но както и да ги разглеждате, трѣбва да знаете, че страданията могатъ да бждатъ сжществени, наложени отъ самия животъ, а могатъ да бждатъ и несжществени; наложени отъ васъ. Сжщото може да се каже и за радоститѣ: има сжществени радости, наложени отъ живота; има несжществени радости, наложени отъ самитѣ васъ. Вследствие на това, нѣкои радости носятъ за човѣка злини, а нѣкои страдания носятъ добрини.

И тъй, първо човѣкъ трѣбва да се занимава съ своето физическо тѣло, после—съ астралното или звездното си тѣло и най-после — съ умственото си тѣло. Тѣй щото, влѣзе ли въ сърцето ви чувство на умраза или завистъ, хванете го внимателно, съ клещи, и го разгледайте научно, както естественикътъ изучава разни пеперуди, насѣкоми, животни и дава своитѣ обяснения за тѣхъ. Нѣкой казва: Много се разгнѣвихъ. — Това не си ти. Гнѣвътъ е чуждо състояние. Смѣшно е да дойде нѣкой отвънъ и да ви напрѣска съ гулова вода, съ нѣкакъвъ парфюмъ, или пѣкъ съ нѣкаква нечистотия, и да кажете, че приятната или неприятната миризма излиза отъ васъ. Причината, било за приятната, било за неприятната миризма, седи вънъ отъ васъ. Нѣкой човѣкъ извънъ васъ ви е напрѣскалъ. Следователно, временно само отъ васъ може да излиза нѣкакво благоухание, но това още не сте вие. Временнитѣ промѣни, които се извършватъ въ човѣшкото сърце и въ човѣшкия умъ, не сж въ сила да укажатъ влияние върху човѣшката душа. Временнитѣ промѣни, временнитѣ състояния сж преходни; тѣ се дължатъ на сегашния животъ на хората. За тѣхъ не сте отговорни само вие — много фактори има, които трѣбва да се държатъ отговорни. Вие не сте отговорни за всички ония камъни, за онази калъ, която хората могатъ да нахвърлятъ върху васъ. Като се върнете дома си, родителитѣ ви могатъ да се каратъ за дрехитѣ ви, че сж изцапани и окжсани, но това не е само ваша вина. Когато родителитѣ ви се каратъ за скжсанитѣ и изцапани дрехи, кажете имъ: